

第13课 宇宙的未来

讲不通的“电光火石”
“今年的8月14日，重庆沙坪坝公安分局微电子园治安派出所的民警周缙与同事王晓渝在电光火石间以命相搏，合力击毙悍匪周克华。”这是2012年12月26日《现代快报》封10版《击毙周克华的两位英雄民警升职当领导了》一文中的一句话。其中的“电光火石”显系“电光石火”之误。
电光：闪电的光。石火：燧石的火。二者存在的时间均极为短促，所以人们用“电光石火”来表示“一眨眼就过去了”。

“火石”也可指燧石，但燧石本身不表示时间短促之意，只有用燧石打出的火，才可表示这个意思。火石和电光，不能搭配在一起。
——摘自《咬文嚼字》2013年合订本，作者：李荣先
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eq \x(相)

eq \x(关)

eq \x(知)

eq \x(识)
本文是霍金1991年1月在剑桥大学的演讲。在这篇讲演录中，作者从古代巫师的预言，谈到近代宗教预言，再过渡到对宇宙未来的讨论，运用天体物理学理论，对宇宙的未来做了两种预测：一是继续膨胀下去，二是收缩以至坍缩成一个点。探讨宇宙是继续膨胀还是有可能收缩是这篇讲演的主体部分，计算宇宙的密度又是这一主体部分的关键，有关宇宙中物质密度临界值的探讨，则把问题引向深入。最后，介绍两种新的理论——人择原理和暴
涨理论，体现了科学界最新的探索。

eq \a\vs4\al(注音)
(1)单音字。
坍缩(　　)　耶稣(　　)　逾越(　　)　告罄(　　)
恍惚(　　)　溢出(　　)　关隘(　　)　沮丧(　　)
膨胀(　　)　拯救(　　)　混沌(　　)　尴尬(　　)
模棱两可(　　)　诘问(　　)　臭名昭著(　　)
答案：tān　sū　yú　qìng　huǎnghū　yì　ài　jǔ　zhàng　zhěng　hùndùn　gāngà　móléng　jié　zhāo
(2)多音字。
涨eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(暴涨（　　）,泡涨（　　）))　　　　　丧eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(丧生（　　）,丧事（　　）))
创eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(首创（　　）,创伤（　　）))          屏eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(屏风（　　）,屏除（　　）))
答案：zhǎng zhàng　sàng sāng　chuàng chuāng　píng bǐng
(3)形近字。
eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(摇摇欲坠（　　）,堕落（　　）))　　　　eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(倾泻（　　）,发泄（　　）))　　　　　　
eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(绿草如茵（　　）,因为（　　）))
答案：zhuì duò　xiè xiè　yīn yīn
“尸”是个象形字。其甲骨文和金文的形体，像一个面部朝左而屈膝的人形。上部为头，左伸展的一笔为臂，下部为腿足之形。小篆的形体，像人仰卧之形。楷书的写法，已看不出人的样子了。

“尸”是个部首字。在汉字中，凡由“尸”组成的字大都与人有关，如“尾”“屁”“尿”“屎”“居”等。

eq \a\vs4\al(解释词义)
 (1)模棱两可：________________________________________________________________________
(2)臭名昭著：________________________________________________________________________
(3)微不足道：________________________________________________________________________
(4)不可逾越：________________________________________________________________________
(5)感恩戴德：________________________________________________________________________
答案：(1)可作两种解释。既不肯定也不否定。
(2)坏名声传得很远。
(3)事物细小而轻微，不足挂齿。
(4)不可超越。
(5)感激别人所给的恩德。
　 
eq \a\vs4\al(辨析近义词)
(1)预言/预报。
主要区别：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

①她(　　)，他将和一位医生结婚。
②据(　　)，今天夜里雨转雪。
③您想知道是什么使我深信自己的(　　)终将实现？
A．预言　  B．预报
答案：预言：①动词，预先说出(将来要发生的事情)。②名词，预先说出的关于将来要发生什么事情的话。预报：先报告；预先告知；预报情况结果。
①A　②B　③A
(2)振荡/震荡。
主要区别：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

①他叫喊的回声(　　)着山谷。
②粒子每运转一周都从电场(　　)中获取新的能量。
③他们好像在那儿大声疾呼，叫空气都跟着(　　)。
A．振荡　  B．震荡
答案：震荡：震动，动荡。在股市中指股价在某个区间内进行反复整理、上下波动。
振荡：在反应器中某空间位置上的浓度或(和)温度发生周期性变化的现象。
①B　②A　③B
(3)演算/验算。
主要区别：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

①黄土地区公路地基承载力方法研究(　　)。
②用这个公式进行重复(　　)，就可以趋近于真正的温度场。
③培养学生的(　　)习惯和初步的推理能力。
A．演算　  B．验算
答案：提示：演算：按照一定原理或公式计算。演算：算题算好以后，再用另外的方法演算一遍，检验已得出的运算结果是否正确。
答案：二者都有“计算”的意思。“演算”主要用来指推演和计算；“验算”主要用来指再计算一下检验是否正确，主要运用逆运算。
①B　②A　③B
(4)搜集/收集。
主要区别：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

①他不辞辛劳地为我(　　)资料。
②他(　　)硬币是作为一种业余癖好。
③我用上午的时间尽力(　　)所需要的文件。
A．搜集　  B．收集
答案：提示：收集：使聚集在一起。搜集：到处搜求寻找事物，然后使之聚集。
答案：“搜集”的对象一般是较隐蔽、不易得到的东西；“收集”的对象一般是不隐蔽的东西。

①A　②B　③A
背景链接
中国古代的宇宙学说有多种，有浑天说、盖天说、宣夜说等。在西方，古希腊人也有多种宇宙学说。现代宇宙学最有影响的学说是大爆炸宇宙学，宇宙大爆炸学说是逐渐形成的。20世纪初，爱因斯坦的相对论改变了科学家研究宇宙的方法。1927年，比利时天文学家勒梅特第一个提出了动态宇宙模型，认为宇宙是从一种“原始原子”不断分裂、膨胀形成的。1948年。出生于俄国的美籍物理学家伽莫夫发展了这一理论，提出了“大爆炸”学说。《宇宙的未来》是史蒂芬·霍金1991年在剑桥大学的一次讲演录，是他对宇宙的未来作出的科学预言。
文脉梳理
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一、阅读课文的第一部分(第一至第六段)，回答问题
作者为什么要用古代的巫术和近代的宗教预言引出话题？
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：以此来说明从科学的角度谈论宇宙的未来是非常严肃的事，科学有别于宗教的地方是它的求实精神。
科技论文阅读方法
阅读时，采用两步走：第一步泛读，即知其大意，不求甚解。第二步精读。精读时应注意的方法：
(1)边读边画出结构上起过渡、连接作用的词、句子、段落。
(2)画出段落的中心句，尤其要注意段首、段尾句。
(3)画出文中的关键词句，如：也许、左右、可能、似乎、大概等模棱两可的词语。

(4)提取作者观点时，或摘录文中语句，或用自己的语言组织。
二、阅读课文的第二部分(第七至第十三段)，回答问题
第八段中说“即使知道了制约宇宙的有关定律，我们仍然不能利用它们去预言遥远的未来”，为什么第十段又说“尽管我们知道制约人类行为的方程，但在实际上我们不能预言它”？
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
答案：“因为物理方程的解会呈现出一种称作混沌的性质”“方程可能是不稳定的”；同样，“制约大脑的方程几乎肯定具有混沌行为，初始态的非常小的改变会导致非常不同的结果”。
三、阅读第三部分(第十四至第二十五段)，回答问题
1．第三部分中，作者对宇宙未来的预言主要有哪些观点？
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
答案：①宇宙的膨胀和坍缩与宇宙的平均密度有关，如果平均密度小于某个临界值，它就会永远膨胀。如果平均密度大于临界值，宇宙就会坍缩，时间本身就会终结。

②在螺旋星系和星系团中应该存在有某种看不见的暗物质，它的引力吸引足以把高速旋转的星系牢牢抓住，不至于使这些星系或星系团飞散开去。

③如果宇宙继续膨胀下去，五十亿年后，太阳将耗尽它的核燃料，变成一颗白矮星。在大约一百亿年后，具有太阳质量的恒星将变成白矮星或中子星，具有更大质量的恒星会变成黑洞。

④黑洞中粒子的速度有可能超过光速逃出黑洞，只要有足够长的时间，巨大的黑洞也可以“蒸发”掉。

⑤在星系或星系团之外，应该存在有足够的暗物质，这些暗物质能使密度达到临界值，从而可能会使宇宙最终坍缩。但这个时间肯定在一百五十亿年之后。
2．作者对宇宙的未来的预言与巫师、宗教预言家对人类社会未来的预言有何不同？
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
答案：前者是有科学根据的，是运用天体物理学理论进行的科学推测、科学预言；而后者是没有科学根据可言的。
四、阅读课文的第四部分(第二十六段)，回答问题
作者认为宇宙的未来会是怎样的？
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
答案：作者认为宇宙的未来只有两种命运：继续膨胀，或可能收缩。这取决于宇宙现有的密度，所以，科学家在没有算出宇宙的重量之前，不得不承认“宇宙实际上是处在刀锋上”，所以要继承巫师或预言家的传统：“两方下赌注，以保万无一失。”
在科学研究和科学发现领域中有一个很特别的理论，叫做“佯谬”。品读课文《宇宙的未来》，说说霍金在探讨宇宙未来的过程中，哪些地方运用了佯谬理论？你运用这一理论，又从课文中发现了哪些佯谬？

【探究思路】
eq \x(明确理论)―→eq \x(例子印证)―→eq \x(提出问题)―→eq \x(推论)
【探究结论】
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

答案：佯谬并不神秘，佯谬就是暴露原有科学理论中潜在的矛盾，弄清楚原来的基本概念中出错在什么地方，从而找到解决问题的办法。
课文中的例子有：对暗物质的确认。假如星系和星团中没有暗物质，那么由星系动力学推知，高速旋转产生的离心力，就会把星球中的星球抛开，星系团也会飞散开去，但是现在星球被牢牢抓住，星系团也紧紧绑在一起，作者正是从这矛盾现象中断定其中必有暗物质。又如黑洞，如果根据引力学原理断定，它是星体运动的最后终结，那么就会与量子力学的不确定性原理相矛盾，作者正是通过这个佯谬的研究，对黑洞提出了全新的见解。

著名物理学家霍金在接受采访时，曝出惊人言论，称地球将在200年内毁灭，而人类要想继续存活只有一条路：移民外星球。谈谈你对此事的看法。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

答案：(示例)虽然时下全球气候呈现异常，地质灾害增多，但就此认为地球即将终结是缺少科学依据的。霍金所提观点也并不是针对地球寿命而谈的什么学术问题，而是谈及的社会问题。所谓的“地球终结”说，也是作为一个科学家对人类现如今的生存方式所表达出的担忧。霍金提及了古巴的导弹、政治的争斗以及人类无限掠夺的本性，因此霍金所说的“由于人类基因中携带的‘自私、贪婪’的遗传密码，人类对于地球的掠夺日盛，资源正在一点点耗尽”才是毁灭地球的真正灾难。霍金为人类找出的解决之法就是向外太空移居。

eq \a\vs4\al(微写作训练)
联系“写法延伸”的内容，请你采用设置悬念的方法，以“感动”为话题，写一个故事。(500字左右)
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

答案：(示例)
20美金的价值
一位爸爸下班回到家很晚了，他很累并有点烦，发现他五岁的儿子在门旁等他。“爸，我可以问你一个问题吗？”
“什么问题？”“爸，你一个小时可以赚到多少钱？”“这与你无关，你为什么问这个问题？”父亲生气地问。
“我只是想知道，请告诉我，你一个小时赚多少钱？”小孩哀求。“假如你一定要知道的话，我一小时赚20美金。”
“哦，”小孩低下了头，接着又说，“爸，可以借我10美金吗？”父亲发怒了：“如果你只是要借钱去买毫无意义的玩具的话，给我回到你的房间并上床。好好想想为什么你会那么自私。我每天长时间辛苦工作着，没时间和你玩小孩子的游戏。”
小孩安静地回到自己的房间并关上门。
父亲坐下来还生气。后来，他平静下来了。开始想他可能对孩子太凶了或许孩子真的很想买什么东西，再说他平时很少要过钱。
父亲走进小孩的房间：“你睡了吗，孩子？”“爸，还没，我还醒着。”小孩回答。

“我刚才可能对你太凶了。”父亲说，“我将今天的气都爆发出来了，这是你要的10美金。”“爸，谢谢你。”小孩欢叫着从枕头下拿出一些被弄皱的钞票，慢慢地数着。
“为什么你已经有钱了还要？”父亲生气地问。“因为这之前不够，但我现在足够了。”小孩回答，“爸，我现在有20美金了，我可以向你买一个小时的时间吗？明天请早一点回家，我想和你一起吃晚餐。”
一、基础知识
1．下列词语中，加点字的注音全都正确的一项是(　　)
A．坍缩(tān)　　　  溢出(yì)　    　精神恍惚(huánɡ hū)
捍卫国家(hàn)
B．耶稣(yē)　　 　  拯救(zhēnɡ)　  臭名昭著(zhāo)
感恩戴德(dài)
C．尴尬(ɡān ɡà) 　  崩溃(kuì)　　  模棱两可(mó lénɡ)
迄今为止(qí)
D．混沌(hùn dùn)　  逾越(yú)　　  水涨(zhǎnɡ)船高
微不足道(wēi)
解析：A项，精神恍huǎnɡ惚。B项，拯zhěnɡ救。C项，迄qì今为止。
答案：D
2．依次填入下面各句横线处的词语，最恰当的一项是(　　)
(1)“唯权”“唯尊”“唯上”等人治观念使农民不相信法律的公正性、严肃性，农民不信任法律最终也就导致了其法律信仰的________。
(2)中国驻利比里亚维和工兵分队担负着公路桥梁修建和________的任务。
(3)________与问责制度能否杜绝矿难的发生？恐怕很难。在巨额的利润面前，欲望膨胀的人胆大包天，总是想方设法弄虚作假，不顾一切孤注一掷。
A．缺失　养护　惩戒　  B．缺乏　养护　惩罚
C．缺乏　维护　惩戒　  D．缺失　维护　惩罚
解析：(1)缺乏：指没有或不够，语意侧重在“不具有或不完全具有”；缺失：指丢失、散失，语意侧重在“应该具有而失去”。(2)维护：维持并保护，使免于遭受破坏，多用于抽象事物，如利益、团结等；养护：保养护理，包括进行管理、修理，多用于具体事物，如使建筑物、机器等维持良好状态。(3)惩戒：给予处罚来使人警戒，语意侧重在“告诫”；惩罚：处罚、惩治，语意侧重在“给予处分或依法惩治”。
答案：A
3．下列句子中加点的成语，使用不当的一项是(　　)
A．当前，发达国家的不合理生产方式和过量的消费方式是人类环境持续恶化的罪魁祸首。
B．热力学概念乍听起来有些深不可测，其实它们是我们所知道的最简单而又给人印象最深的科学概念。
C．在任何方向上背景都一样的事实，对于它们而言毫不足怪。
D．迄今为止，所有为世界末日设定的日期都杳无音讯地过去了。
解析：D项，杳无音讯：指远得不见踪影。此处应改为“无声无息”。A项，罪魁祸首：罪恶行为的首要分子。B项，深不可测：此处比喻道理、含义异常深奥。C项，毫不足怪：一点也不觉得奇怪。
答案：D
4．下列各项中，没有语病的一项是(　　)
A．300多人只能睡在阴湿的地上，没有铺的就找来谷草，盖的除个别人有大衣可充当被子外，绝大多数人挤在一起和衣而睡。
   B．一个省的文化系统如果能肩负起继承当地文化传统的使命，那么这个省的文化底蕴就会得到保持，而不至于中断和流失。
   C．图书馆、影剧院、篮球场、老年活动室，这些城里有的文化娱乐设施，在很多村子里都有，对村民免费开放。
   D．责任感是沉甸甸的，为我们社会所需要，每个人都应该具备，在所有价值中它处于最高的位置是毋庸置疑的。

解析：A项，结构混乱，应删去“盖的”。B项，语序不当，应将“如果”放在句首，“和”改成“或”。D项，句式杂糅，末句应改为“在所有价值中它处于最高位置，这是毋庸置疑的”。
答案：C
5．填入下列横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是(　　)
近代的末日预言者为了避免尴尬，不为世界的末日设定日期。这些日期使股票市场下跌。虽然它使我百思不解，__________________________。
A．为何世界的终结会使人愿意用股票来换钱，假定你在世界末日什么也带不走的话
B．为何世界的终结会使人愿意用股票来换钱，假定你也在世界末日带不走什么的话

C．假定在世界末日你什么也不带走的话，为何会使人在世界的终结日愿意用股票来换钱
D．假定你在世界末日也带不走什么的话，为何世界的终结会使人愿意用股票来换钱
解析：此题可用排除法作答，根据“使我百思不解”判断，下文由“思”的问题引出，排除C项和D项；B项，“假定你也在……”的“也”字上文无类比项，排除B项。
答案：A
二、阅读理解
阅读下面的文字，完成6～8题。
史蒂芬·霍金
①《时间简史——从大爆炸到黑洞》在全世界销量达2500万册，从1988年出版以来一直雄踞畅销书榜。也许阅读过它的大多数人并不能真正领会其中的科学成分，但它却毫无疑问地重新激起人们对神秘世界的好奇心。史蒂芬·霍金把他的书之大受欢迎归结为两个因素：一、人类对自身来源的好奇；二、公众总是寻找英雄。霍金显然满足了这两种愿望。

②8岁时霍金进入学校学习。在学校里，他喜欢古典音乐，喜欢名人写的精彩读物，喜欢讨论名人的事迹。比作业更重要的是他的英语填字游戏。他甚至和伙伴制造了一台逻辑单选计算机。同样，17岁的霍金在牛津大学学习时，他的兴趣是成为8人龙舟队的无畏舵手。但是广泛的兴趣并没有妨碍他进入剑桥大学攻读博士课程。
③21岁的时候，霍金被疾病禁锢在轮椅上。他被确诊患有罕见的、不可治愈的运动神经病，当时医生说他只能活两年半。可怕的疾病使他的自由行动只能体现在几个手指上。他骨瘦如柴地躺在电动轮椅上，每次都要非常努力才能举起头来。在失声之前，他还能用非常微弱的变形的语言交谈，失声之后，他就只能借助电脑和语言合成器来表达自己的思想。他不能写字，看书必须依赖于一种翻书页的机器。阅读文献时，他必须让人将每一页推平在一张大办公桌上，然后他驱动轮椅如蚕吃桑叶般地逐页阅读。在与疾病抗争的同时，霍金开始沉入对世界的思索：“是先有鸡，还是先有蛋？宇宙有开端吗？如果有的话，在此之前发生过什么？宇宙从何处来，又往何处去？”经过不懈的奋斗，霍金成为当代最重要的广义相对论家和宇宙论家。同时，经年累月，他粉碎了医生的预言，这个被医生断言即将死亡的病人不仅一直活了下来，甚至成立了家庭，并有了自己的三个孩子。人类中居然有以这般坚强意志追求终极真理的灵魂，人们不得不对霍金从内心产生深深的敬意。

④然而，霍金的体力勇敢尚不及他的脑力勇气。对于爱因斯坦关于宇宙创生的名言“上帝不掷骰子”，霍金的回答是：“爱因斯坦错了，上帝不仅掷骰子，而且有时候在看不见骰子的地方掷骰子。”霍金向爱因斯坦这位前辈伟人的相对论迈出批判的第一步。还有谁有胆量向爱因斯坦发起挑战？他指出爱因斯坦的广义相对论将在所谓“大爆炸奇点”面前失效，因此将量子力学引入对宇宙诞生的探索，最终得到宇宙无始无终的结论，并创造出“虚时间”这一概念……
(选自《史蒂芬·霍金——划时代的英雄》
潘涛编译，有大量删改)
6．霍金把他的书之大受欢迎归结为两个因素，其中一个因素是“公众总是寻找英雄”。仔细阅读文章，请从霍金的经历与成就的角度，说说公众为什么把霍金视为“英雄”。
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

答案：霍金21岁的时候就被确诊患有罕见的、不可治愈的运动神经病，丧失了行动和语言功能，但是他在顽强地与病魔作斗争的同时，在科学的道路上不懈探索，终于成为当代最重要的广义相对论家和宇宙论家，他的《时间简史》畅销世界，激起了人们对神秘世界的好奇心。所以他是公众心目中的英雄。
7．“他驱动轮椅如蚕吃桑叶般地逐页阅读”一句运用了什么修辞方法？有何表达效果？
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

答案：运用了比喻的修辞方法。一是形象地写出了霍金驱动轮椅阅读摊平在大办公桌上的文献时的艰难情状；二是生动地写出了霍金如饥似渴地汲取知识的精神面貌。
8．文中表现了霍金哪些可贵的科学品质？请简要概括。
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：拥有广泛的知识兴趣；勇于面对艰难坎坷；乐于科学探究；敢于向权威挑战等。
三、语言运用
9．提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“黑洞”下定义。
①黑洞是一种暗天体。
②它的前身是质量比太阳大40倍以上的恒星。
③这种恒星在超新星爆炸中留下了一个致密的恒星核。
④黑洞就是这个致密恒星核在自身重力作用下坍缩而成的。
________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________

解析：本题考查句式变换的能力。解答此类题的大致步骤是：首先确定长句的主干成分，然后按照一定的逻辑顺序把其他相关信息插入到相应的位置作为附加成分，同时要增删个别词语，使整个句子通顺流畅。
答案：(示例一)黑洞是质量比太阳大40倍以上的恒星在超新星爆炸中留下的致密恒星核在自身重力作用下坍缩而形成的一种暗天体。
(示例二)一种质量比太阳大40倍以上的恒星在超新星爆炸中留下的致密恒星核在自身重力作用下坍缩而形成的暗天体叫黑洞。
10．将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文语意连贯。(只填序号)
几十年来，霍金的身体禁锢在轮椅中，__________，________，________，________。他以极度残疾之身，取得极其辉煌的科学成就，成为自爱因斯坦以来引力物理学领域最大的权威。
①他执著地寻求着“我们从何处来，我们往何处去”的答案

②震动了整个理论物理学界

③发现了一个又一个宇宙运行的重大奥秘

④思维却遨游于广袤的太空

解析：上文“身体禁锢”对应④的“思维遨游”；再通过“寻求→发现→震动”的顺序，依次排列出后面三句的顺序为①③②。
答案：④①③②




















































































